

Belföldi hírek-----
budapest, 1983. május 21.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 160 mtib1001

az esztergomi királyi palota feltárása

1983. május 21. - az esztergomi várpalotában folytatódnak a régészeti kutatások: tavaly megtalálták a valódi királyi palotát, az ásatások akkori eredményei azt igazolták: érdemes folytatni a földváltását, az esztergomi várpalota rekonstrukciós terve alapján ugyanis olyan területekre is emeltek volna új épületeket, amelyeket régészetileg még nem tártak fel.

az elmúlt ásatási évadban nem túl látványos, ám tudományos szenzációként értékelhető leletre bukkantak a régészek. a tervezett új építkezés helyén a xi - xii. századi királyi palota belső körfalának jelentős része, valamint egy árpád-kori védőtorony került napvilágra.

a lelet egyik újdonsága cáfolni látszik az eddigi tudományos ismereteket. arról a királyi palotáról, amelyet az 1930-as években tártak fel, és amelyet eddig az igazi királyi palotának hittek, most bebizonyosodott: csupán a nagy palota déli szárnya, ez a tatárjárás előtt a királyi családok, a tatárjárás után pedig az érsekek lakosztálya volt. a valódi királyi palota maradványait most találták meg, az előző épülettől északra, a dunai oldalon.

a szakértők megállapítása szerint az egész palota 45 x 11 méter alapterületű volt. földszinti, tizablakos terme - amelyet feltételezhetően élelmiszerraktárnak használtak - csaknem teljes épségében fennmaradt. az első emeletből - a dunai oldalon - méteres

magasságu, árpád-kori falak állnak, s egy saroknyi fennmaradt a második emeletből is. az első emeleti terem 5 román kori ablakfülkéjét és két ajtónyílását is feltárták.

a királyi palota most napvilágra hozott szárnyát egy tűzvész után a xiv. században gótikus stílusban átépítették, majd a xv. században kétszeresére bővítették. az első emeleti térségben alakították ki azt a lovagtermet, amelyről a korabeli krónikások - közöttük bonfini is - csak a csodálat hangján szóltak. később ez is elpusztult, de udvari falai majdnem teljes magasságukban bontakoztak ki a kutatók előtt. megtaláltak egy olyan gótikus ablakfülkét is, amelyet a török időkben, illetve a barokk korszakban elfalaztak. a nagytérmet kívülről árkaíves erkély övezte. az erkélyt a török harcokban szétlőtték, maradványai a hegyoldalba zuhantak. a kutatások során ennek is megtalálták néhány darabját. /mti/

i cs/ag/mz hgy

00.10 210583 2302

-. -

sb0002 4 160 mtib1002

a móra kiadó újdonságai az ünnepi könyvhéten

1983. május 21. - hét új kötettel jelentkeznek a móra ferenc ifjúsági és gyermekkönyv kiadó a nagy tavaszi könyvseregszemlén, az ünnepi könyvhéten. az újdonságok sorában megemelhető varga katalin: legyél te is bonca című regénye, amely a barátom, bonca című kötet folytatása. a már ismert regény hősei a nagy vadász és miszter doolittle, azaz bence és andris újból vadászni indulnak, de nem felejtik el régi barátaikat sem.

az öt éven felülieknek szép ernő: most szeretnék gyerek lenni című kötetét ajánlja a kiadó. a költő gyermekeknek írott versei összegyűjtve kerültek ebbe a könyvbe, amelyet kiss istván kitűnő illusztrációi díszítenek.

végh antal: terület, asztalkám! című kötetében azt írta meg, hogyan készültek régen a szatmári parasztételek. azt is elmeséli a könyvben, mi volt a gyerekek dolga, hogyan segítettek a főzésnél. a kötetet gergely sándor és kékesdi károly fotói illusztrálják.

jubileumot ünnepel a közkedvelt bölcs bagoly sorozat: husz éve indult útjára. az évfordulót a debreceni költő, kiss tamás: a bagolyvár lakói című kötetével ünneplik. a szerző a debreceni kollégium multját mutatja be, a zöldtógás nagydiákokat és a szolgáló

kisdiákokat, a kollégium ősi diákönkormányzatát - törvényeivel, szokásaival, nemes hagyományaival. szerzőtársként gyulai liviusz illusztrálta a művet.

a kozmosz sorozat két új kötetel gyarapodik: bárány tamás a fészek melege című humoros-írónikus regényével és kabdebo lóránt a háborúnak vége lett című interjúkötetével. /mti/

km/pá/ag/mz hgy

00.10 210583 1583

-. -

sb0003 4 150 mtib1003

könyvszerkezetes családi ház sorozatban

1983. május 21. - könyvszerkezetes családi ház elemeinek sorozatgyártását kezdte meg székesfehérváron az alba regia építőipari vállalat. a clasp épületrendszerből kifejlesztett típus 60-120 négyzetméteres családi házak, ikerházak és sorházak felépítésére alkalmas. az épületek tetőtér-beépítéssel, átriumos - belsőudvaros - formában, pala, vagy cseréptetős kivitelben készülhetnek. az acél tartószerkezetű épületet fél éves határidővel, kulcsra készen szereli össze a székesfehérvári vállalat. mód van a saját, illetve építőközösségi kivitelezésre is, amelyhez munkagépeket és vezető szerelőt bocsát az építető rendelkezésére az alba regia vállalat, s így 150-200 ezer forinttal kevesebbe kerül az építkezés.

az „alba-ház”, elemekből, változatos formákban huszonnyolclakásos, ifjúsági lakótelep kivitelezését kezdték meg székesfehérvárott. az új típusu, elemes családi házból további hat épületet szerelnek össze velencén, és elkészült a beruházási program a budapesten - a kaszásdűlői lakótelepen - felépülő kétszáz „alba-ház”, kivitelezésére is. a kiváló hőszigetelésű, összkomfortos családi házakból évente ezer lakáshoz elengedő elemet gyárt az alba regia építőipari vállalat. /mti/

zsi/az/mz sn

00.11 210583 1270

-. -

bel

- 4 -

1983.05.21.

sb0004 4 150 mtib1004

uj növényvédő gép

1983. május 21. - a hazai gazdaságok mellett az ndk-ban és csehszlovákiában is megkezdtek a debreceni mezőgép vállalat szakemberei által tervezett és elkészített új növényvédő gép kísérleti vizsgálatát. a kertitox-favorit 30/24 típusú szántóföldi növényvédő gép teljes egészében hazai anyagokból készült, szerkezeti megoldásai pedig találmányi szabadalommal védettek. függesztett szórószerkezete állja a versenyt a legjobb külföldi konstrukciókkal, pneumatikus szabályozó egysége, sorjelölő berendezése és két centrifugálszivattyúja is a legkorszerűbb megoldással készült. a mostani gyakorlati vizsgálatok, mérések és tapasztalatok összegzése után - a tervek szerint a jövő esztendőben - megkezdhetik a gép sorozatgyártását. /mti/

szü/éva/az/mz sn

00.12 210583 0784

-. -

sb0005 4 150 mtib1005

gyantagyöngy

1983. május 21. - az erdőkémia zalaegerszegi gyantagyárának munkásai megkezdtek az erdei fenyő csapolását: hat megye területén gyűjtik a többnyire már kivágásra ítélt nyolcvan-százéves erdei fenyők törzséből a nyers gyantát. a fenyő zsíros nedve a fa oldalára erősített cseréptégelyekbe gyöngyözik; egy-egy törzset öt éven át csapolnak anélkül, hogy a fa szövetei károsodnának. az idén háromszázezer fenyőt csapolnak meg, s mintegy 480 tonna nyers gyantát nyernek. a sűrű, ragacsos anyagot a zalaegerszegi gyárban dolgozzák fel, belőle különböző festékeket, lakkokat állítanak elő. /mti/

tóa/kné/az/mz sn

00.12 210583 0636

-. -

bel

- 5 -

1983.05.21.

sb0006 4 160 mtib1006 /közönségszolgálat/

fotókiállítás debrecenről

1983. május 21. - debrecen 38 békés éve címmel kiállítást rendez a hazafias népfőnt xiii. kerületi székházában debrecen és hajdu-bihar megye baráti köre. a kiállítás május 25-én, szerdán délután 4 órakor nyílik. a fotók június 16-ig - szombat és vasárnap kivételével - délelőtt 10-től délután 5 óráig tekinthetők meg a váci ut 50. szám alatti székházban. /mti/

an/ig ag hgy

00.13 210583 0419

-. -

sb0007 4 160 mtib1007 /közönségszolgálat/

ráttonyi róbert a te meg én pinceklubban

1983. május 21. - a „régí jó budapest, sorozatban május 23-án, hétfőn este fél 6-kor mutatja be zenés műsorát ráttonyi róbert „egy régi nyár, címmel. zongorán kísér haday győző. a rendezvény színhelye: te meg én pinceklub /v., belgrád rakpart 13-15./ /mti/

an/ig ag hgy

00.13 210583 0332

-. -

sb0008 4 150 mtib1008 /közönségszolgálat/

vonatpótló autóbuszok

1983. május 21. - a máv értesíti az utazóközönséget, hogy pályaépítési munkák miatt

május 23-tól 25-ig miskolc, tiszai pályaudvar-onga között a tiszai pályaudvarról 14.12, 14.54, 16.11, 17.05 és 17.27 órakor, a hidasnémetiről 11.37, 14.48 és 16.45 órakor induló;

május 23-tól 27-ig kaposvár-dombóvár között a budapest, déli pályaudvarról 7.20 órakor és a gyékényesről 11.05 órakor induló, valamint eger-bélapátfalva között az egerből 7.42, 10.00 és 14.23 órakor, a putnokról 7.06, 12.40 órakor és a szilvássváradról 12.13 órakor induló;

május 24-én és 25-én herend-városlőd-kislőd között a budapest, déli pályaudvarról 5.05 órakor és a szombathelyről 9.57 és 11.15 órakor induló vonatokról autóbuszra kell átszállniok az utasoknak, a vonatpótló autóbuszokon a vasuti menetjegyek érvényesek.

az átszállással járó kényelmetlenségért a vasut kéri az utasok megértő türelmét. /mti/

kf/kf/ig bam hgy

00.14 210583 0958

..

sb0009 4 160 mtib1009

az ezek szimfóniájának magyarországi ősbemutatója

1983. május 21. - gustav mahler viii. szimfóniájának magyarországi ősbemutatóját június 11-én, szombaton tartják a budapest sportcsarnokban az országos filharmónia és a magyar hanglemeggyártó vállalat közös rendezésében. az ezek szimfóniájában a szólót bártfai éva, csengery adrienne, tóth mária /szoprán/, hamari julia, takács klára /mezzo/, molnár andrás /tenor/, sólyom nagy sándor /bariton/ és gregor józsef /basszus/ énekl. közreműködik a magyar rádió és televízió énekkara, a magyar állami népi együttes énekkara, a budapesti kórus, a miskolci és a nyíregyházi gyermekkórus, valamint a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara. a művet jóó árpád, a magyar származású kanadai karmester vezényli.

a századforduló nagyhirű osztrák zeneszerzője és kiváló karmestere - aki 1888-tól 1891-ig a budapesti operaház igazgatója is volt - tíz számozott szimfóniát, továbbá dalciklusokat írt. jelentős még az énekszólókra és nagyzenekarra szerzett dal a földről című műve, amely a zeneköltő művészi hitvallásának mintegy összefoglalása. a viii., esz-dur szimfónia mahler szertelen egyéniségének hű megnyilvánulása. ezek szimfóniájának nevezték el a kortársak, utalva az óriási előadói gárdára. a legkisebb szükséges zenekar 46 fuvósból áll, a megfelelően erős négy vonósszólammal, amelyhez a hatféle ütőhangszeren kívül mandolin, legalább két hárfa, zongora, harmónium és orgona járul. mahler igazi vágya szerint

azonban mindez még kevés: a felsoroltak duplázása adja meg igazán a kívánt zenekari hangzást, s mindehhez tartozik még nyolc énekes szólista, két vegyes- és egy gyermekkar. ilyen tömegek mozgósítása, betanítása, elhelyezése olyan nagy gond, hogy a művet csak egész kivételes alkalmakkor lehet hallani. nagyrészt ez a magyarázata annak, hogy magyarországon még nem került színre.

„amit idáig komponáltam - mondotta annakidején mahler -, csak preludiumok ehhez. a többi szimfónia telve van egyéni tragikummal, de ebből csak öröm árad. ez a legnagyobb, amit idáig csináltam; tartalmilag, formailag eltér mindentől. benne az egész mindenség énekel, zenél. ezek már nem is emberi hangok, hanem egymás körül forgó napok és égitestek.,,

a szimfónia első részének alapja a katolikus egyház veni creator spiritus kezdetű középkori pünkösdi himnusza, a másodiké pedig goethe faustjából merít. a szerző a monstruózus művet mindössze három hét alatt írta; ez szinte a fizikai lehetetlenséggel határos teljesítmény, hiszen még a kotta másolása is több időt vesz igénybe. az 1910-es müncheni ősbemutatón maga mahler vezényelte a szimfóniát. /mti/

dal/mi/ag/mz hgy

00.15 210583 2653

..

sb0010 4 160 mtib1010

pályázat az 1984. évi külföldi tudományos továbbképzési ösztöndijakra

1983. május 21. - a tudományos minősítő bizottság kiadta pályázati felhívását az 1984. évi külföldi tudományos továbbképzési ösztöndijakra. a továbbképzés ösztöndijas, vagy levelező formában történik a következő országokban: bolgár népköztársaság, csehszlovák szocialista köztársaság, kubai köztársaság, lengyel népköztársaság, német demokratikus köztársaság, román szocialista köztársaság, szovjetunió.

a jelentkezési lapok a minisztériumokban /országos hatáskörű szerveknél/, valamint a tudományos minősítő bizottság titkárságán kaphatók. a pályázatokat 1983. június 30-ig lehet benyújtani a munkáltatókhoz. a jelentkezők 1983 októberében felvételi vizsgát tesznek egy szakmai tárgyból és - szükség esetén - idegen nyelvből.
/mti/

mi/ig ag sn

00.15 210583 0839

-. -

sb0011 4 150 mtib1011

jó élelmiszer-ellátás a nyárra /1. rész/

1983. május 21. - felkészültek az élelmiszeripari vállalatok a nyári ellátásra. termelési tervükbe már jó előre beépítették a meleg idővel módosuló gyártási, szállítási ütemet, s az utóbbi napok kánikulája jó vizsgálathetőség volt számukra. a tapasztalat szerint a forró időben is jó ellátásról gondoskodtak, s a megszokott minőséget is sikerült megőrizniük.

különösen a husipari vállalatoktól kíván körültekintő tervezést a nyári időszak. ilyenkor ugyanis ugrásszerűen megemelkedik a „könnyebb”, készítmények iránti igény, több parizert, szafaládét, virslit igényel a kereskedelem. éppen ezért a budapesti ellátásban részt vevő 17 husipari nagyvállalat és további 40 üzem a rendeléseknek megfelelően gépsorai egy részét e készítmények gyártására állítja át. gondot fordítanak a viszonylag olcsó árú választékának bővítésére; jelenleg már megközelítően 60 termék tartozik e kategóriába, többi között kenőmájások, baromfi-hús-készítmények. a zöldborsó-szezon megindulásával párhuzamosan főznievaló olcsó kolbászból is több a megrendelés. az idegenforgalom fellendülésével kelendőbb a turistaszalámi, és sokan vásárolják a sütnievaló szalonnát, ezért az üzemek ezekből is megfelelő mennyiségben gyártanak.

a tej iránt is fokozódik a nyári kereslet. egy-egy kánikulai napon 15-20 százalékkal több fogy, jelenleg például budapesti 700.000-800.000 litert vásárolnak. mivel a tej kényes áru, a jó minőség megőrzésére az ipar a fővárosban nyáron áttér a napi kétszeri szállításra. budapest 600 nagyforgalmu üzletében délután 3 óra körül érkezik a második fuvar a friss tejjel. a nyári ellátást „erősíti”, a hamarosan üzembe álló új szekszárdi sajtgyár. a meleg hónapokban több fogy joghurtból, kefirből és izesített készítményekből, ennek megfelelően fokozzák napi kiszállításukat.

felkészültek az üdítőital-gyártó üzemek is a nagyobb ütemű gyártásra, annál inkább, mert a piaci prognózis szerint tovább növekszik az üdítőfogyasztás; a tavalyi egy főre jutó 55 literrel szemben az idén várhatóan 57 literrel oltjuk szomjunkat. az arányok is változnak. korábban elsősorban a cola-félét kedvelte a lakosság, most a hazai alapanyagú készítmények a keresettebbek. az igényekhez alkalmazkodva több újdonság is megjelenik, például a borsodi sörgyár a gyöngy-családot alma, szamóca és barack ízekkel gazdagítja a nyárra, a budapesti likőripari vállalat sztár-családjá pedig meggyüditővel bővíti. /folyt. köv./ kg/er/mz

00.16 210583 2477

-. -

sb0012 4 150 mtib1012

jó élelmiszer-ellátás a nyárra /2. rész/

a sör iránti kereslet ugyancsak fokozódik. az öt üzem közül a legnagyobb, a kőbányai sörgyár az idén a tavalyinál 30.000 hektoliterrel több sört állít elő. új palackozó gépsort is üzembe állít, ám a szerelési munkálatok miatt néhány hétig átmeneti hiány fordulhat elő termékeiből, nemcsak budapesti, hanem a balaton partján is. /mti/

kg/er/sl/mz sn

00.16 210583 0409

-. -

sb0013 4 150 mtib1013 /közönségszolgálat/

volántourist-kedvezmény

1983. május 21. - a volántourist a programfüzetében közzétett egyes ndk utak - például a juliusi berlin-lipcse-drezda, a juliusi és augusztusi berlin-rostock és az észak-német körutazás, valamint a juliusi, augusztusi és szeptemberi thüringiai utazás - részvételi díjából ezer forint kedvezményt ad.

bel

- 10 -

1983.05.21.

az időlegesen olcsóbb utakról a volántourist- és a vidéki volán-irodáknak adnak részletes felvilágosítást. /mti/

kf/kf/ig bam sn

00.17 210583 0477

-. -

sb0014 4 180 mtib1014 /közönségszolgálat/

telefondoktor-találkozó

1983. május 21. - a telefondoktor szerkesztőivel - bágyoni attilával, makkai lászlóval, métneki lajossal, timár árpáddal és veres pállal - találkozhat a közönség május 23-án, hétfőn délután 3 órakor a tit természettudományi stúdióban /xi., bocskai ut 37./ az érdeklődők bepillanthatnak a tizenhárom éve működő népszerű egészségügyi felvilágosító szolgálat műhelytitkaiba, kérdéseket tehetnek föl a részt vevő orvos-szerkesztőknek és a technikai feltételeket biztosító magyar posta munkatársainak. /mti/

an/ig ag sn

00.17 210583 0558

-. -

sb0015 4 170 mtib1015

kanalagém-kolóniák a hortobágyon

1983. május 21. - egyre több ritka madár talál állandó otthonát a hortobágyi nemzeti parkban, s közülük a gémekek több ezer fős csapata már valószínű kolóniát alkot a halastavak és a mocsarak vidékén. a bakcsók - a gyermekmesékben vakvarjucskának ismert madarak - a puszták szélén telepített erdőkben, a fákon fészkelnek és költenek.

a récefélék első között költötték ki tojásaikat, és már föl is bomlott a récecsalád: a gácsérok külön csapatokban járnak, a tojók pedig vezetgetik kicsinyeiket. most kezdenek költeni a szerkőfélék

bel

- 11 -

1983.05.21.

csapatok, s közülük a kormos-, a fehér szárnyú és a fattyuszerkő található a legnagyobb számban. az ohati tölgyesek varju- és szarkafészkeiben elfoglalták helyüket, költenek a kékvércsék is. /mti/

szü/éva/az/mz sn

00.18 210583 0800

-. -

sb0016 4 150 mtib1016

hiznak a jégcsapok a jegesbarlangban

1983. május 21. - a májusi kánikulában minden bizonytalansággal hazánk leghidegebb pontja most a zempléni hegyvidéken, telkibánya határában lévő jegesbarlang, amely abban különbözik a többi földalatti üregtől, hogy míg azok hőmérséklete télen-nyáron egyaránt átlagosan plusz 8-12 fok között változik, a telkibányai jegesbarlangban a mostanihoz hasonló hőmérsékletű nyári kánikulai napokban sem emelkedik a hőmérséklet minusz 5-8 fok fölé. a geológusok megállapították, hogy a barlang egy nagyobb földalatti üreggel áll összeköttetésben, s az onnan feláramló hideg levegő nem engedi fagypontra emelkedni a barlangi hőmérsékletet.

a több mint husz méter hosszú, öt méter széles természetes sziklahasadékban most kezdtek hizni a sziklafalat borító jégkristályok, amelyek szikrázó fehérségbe borítják az egész barlangüreget. a jelenség magyarázata, hogy a korábban lehullott csapadék most szivárognak le a hajszálrepedéseken, és a már meglévő jégcsapokra rakódva megfagy. /mti/

kör/ig az sn

00.19 210583 1040

-. -

sb0017 4 150 mtib1017 /közönségszolgálat/

agrárinnovációs pályázat

1983. május 21. - eddig még nem hasznosított szellemi termékek felkutatására és értékesítésére hirdetett pályázatot az ország első innovációs agrárügynökség, a pannónia innovációs vállalat, a pályázókkal kötött hasznosítási szerződés alapján a pannónia gyártót és piacot keres a beküldött ötletekre, ujitásokra, szabadalmakra, találmányokra, a legjobb pályamunkák finanszírozását - kedvező piaci kilátások esetén - az innovációs alap vállalta, a szellemi termékeket a pannónia nyilvántartja és ajánlja a felhasználóknak.

az 1979-ben alapított és agrárinnovációk forgalmazására szakosodott pannónia ma már nyolcvannégy tagvállalatot egyesít, többségükben mezőgazdasági üzemeket, de tagjai állami és szövetkezeti vállalatok, kutató-fejlesztő intézetek, egyetemek és főiskolák is. székhelye a baranya megyei baksa község, innovációs irodája működik budapesten, debrecenben és keszthelyen. feladatuk az értékes, gazdaságosan megvalósítható szellemi termékek felkutatása és közvetítése, ezt a célt szolgálja a mostani pályázat is.

az országos, nyilvános pályázaton kötetlen témákban és korlátlan számú pályamunkával vehetnek részt a szakemberek. az anyagokat 1983. július 31-ig kell elküldeni a következő címre: pannónia műszaki-fejlesztő agrárinnovációs közös vállalat, baksa, rákóczi ut 2. 7834. az eredményhirdetés 1983. szeptember 1-én lesz. a pályázatokat szakmai zsűri bírálja el, a legjobb munkákat díjazza, ami azonban független az esetleges hasznosítási díjaktól. a pályázatok adatait a pannónia titkosan kezeli, azok a rendeletben előírt védettséget élvezik. /mti/

igó/bné/az/gw sn

08.00 210583 1642

.-.

G75

sb0018 4 150 mtib1018

uj halnevelő tavak dinnyésen

1983. május 21. - új halnevelő tórendszer készül el az év végéig a halászati termelőszövetkezetek dinnyési ivadéknevelő tógazdaságában. a hat hektárnyi területet elfoglaló öt tó építésének földmunkáival már végeztek a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság szakemberei, a medret nyolcvan centiméter mélységig kikotorták, s a talaj megfelelő szikkadása után hozzálátnak majd a szükséges betonozási munkákhoz.

a hatmillió forintba kerülő beruházásra azért van szükség, mert a halászati termelőszövetkezetek a jelenleginél több előnevelt - egy, illetve kétnyaras pontyot, amurt és busát kérnek a tógazdaságtól, de a dinnyési tavak, halsűrűségét, már nem lehet növelni. a tórendszer elkészülte után a jelenleginél évente négy-öt millióval több - összesen tizenkét-tizenhárom millió - előnevelt halat értékesít majd a dinnyési tógazdaság. /mti/

dáv/fné/az/gw sn

08.09 210583 0907

.-.

sb0019 4 180 mtib1019

növényvédelmi riadó a balatonfelvidéki szőlőkben

1983. május 21. - az idei tavasz rendkívüli időjárása, a fagyos szentek napjaiban kezdődött májusi kánikula sürgőssé tette a permetezést a szőlőskertekben. a veszprém megyei növényvédelmi és agrokémiai állomás körlevélben értesítette a nagygazdaságokat és fölthívja a kistermelők figyelmét: kezdjenek hozzá a szokásosnál korábban jelentkező kártevők elleni védekezéshez.

a szőlőmolyok rajzása, a tavalyinál jóval korábban kezdődött meg. a tarka szőlőmolyokat most követi a nyerges moly rajzása, s fenyegeti a szőlőket - főleg a kiskertekben - a takácsatka. számolni kell a peronoszpóra veszélyével is.

G75

a balatoni történelmi borvidéken a nagyüzemek már napokkal ezelőtt megkezdték a tervszerű védekezést. a növényvédőállomás észrevételei szerint a fertőző góccok főként a hétvégi kertészkedők szőlőiben alakultak ki. ezért a termés védelme és a fertőzés megelőzése érdekében fontos, hogy az érdekeltek haladéktalanul lássanak a növényvédelmi munkákhoz. /mti/

szé/mné/az/gw sn

08.45 210583 1052

--

sb0020 4 130 mtib1020

fejti györgy elutazása

1983. május 21. - a szabad német ifjúság /fdj/ központi tanácsának meghívására az ndk-ba utazott fejti györgy, a kisz központi bizottság első titkára, hogy részt vegyen a szocialista országok ifjúsági béketalálkozóján. az fdj által szervezett hagyományos pütkösdí békenapok rendezvényei a nato fegyverkezési politikája és az amerikai középhatósugaru rakéták nyugat-európai telepítése elleni tiltakozás jegyében zajlanak, demonstrálva a szocialista országok ifjúságának, a világ haladó békeszerető népeinek a béke megőrzéséért, a háboru elkerüléséért vívott küzdelmét. /mti/

pá/ag/gw sn

08.55 210583 0627

Gp

--

sb0021 4 180 mtib1021

raktártűz

1983. május 21. - tűz ütött ki pénteken az agroker xv. kerületi cservenka miklós utcában lévő 2. számú telephelyén, ahol a szabadban erőgépek gumiköpenyeit tárolták. a tűzoltók a tüzet rövid idő alatt eloltották. személyi sérülés nem történt, az anyagi kár azonban jelentős. a tűz okát a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálja. /mti/

pf/gw ie

08.58 210583 0370

--

sb0022 4 160 mtib1022

késő-avarkori sírok

1983. május 21. - késő-avarkori sírok kerültek elő házalapozás közben alsózsoltcán, papp géza, petőfi utca 19. szám alatti lakos portáján. a sírokban a herman ottó muzeum régészei öntött bronz, indás díszű övvereteket és gyöngycsüngős bronzfűlbevalókat találtak. feltételezésük szerint az eddig feltárt öt sír része egy nagyobb kiterjedésű késő-avarkori temetőnek. /mti/

tr/az/gw sn

09.04 210583 0421

Gp

--

sb0023 4 130 mtib1024

baranyai szakszervezetek a lakásépítésért

1983. május 21. - a magánérős lakásépítkezések és a lakáshoz juttatás munkáltatói támogatásának rendszeréről tájékozódott a szakszervezetek baranya megyei tanácsa harmincöt vállalatnál, illetve intézményél. a fölmérés során azt tapasztalták, hogy a munkáltatók számottevő segítséget nyújtanak dolgozóiknak. a tízezertől százezer forintig terjedő kölcsönökön kívül például kedvezményes fuvarral, bontott anyagokkal, állványok és munkaeszközök kölcsönzésével; a nagyobb vállalatok saját tervező és kivitelező munkával is támogatták az építkezőket.

az utóbbi években baranyában átlagosan hét-nyolcszáz lakás készült el munkáltatói segítséggel, s tavaly kétszeresére nőtt a támogatásban részesülők száma, hetvenöt százalékuk fizikai dolgozó, minden másodikkal harminc éven aluli fiatal volt. a támogatás odaítéléséről a legtöbb helyen társadalmi bizottság döntött, bár akadtak még kivételek. az szmt állásfoglalásában felhívta a szakszervezeti szervek figyelmét: szorgalmazzák a magánérős lakásépítkezések támogatásához szükséges pénzügyi feltételek megteremtését, a kisebb vállalatoknak, üzemeknek azt javasolták, hogy más munkáltatókkal közösen hozzanak létre lakásépítési alapot, amelynek felhasználása során keressék az együttműködés lehetőségét az építőipari részleget fenntartó vállalatokkal. /mti/
kász/bné/er az sn

09.12 210583 1383

-.-

sb0024 4 150 mtib1025

termel az új pásztói tejüzem

1983. május 21. - új tejfeldolgozó épült nyolcvanmillió forintos beruházással pásztón. az üzemben megkezdődött a munka; zárt rendszerben szűrik, fölözik, pasztörözik, hűtik, töltik tasakba a tejet. egyelőre napi negyvennégyezer liter tejet dolgoznak föl, júniusban már e mennyiség másfélszeresét, s a berendezések képesek akár napi nyolcvanezer tej feldolgozására is. az üzemből 2,8 és a 3,6 százalék zsírtartalmu tej kerül a boltokba az új tanévre pedig felkészülnek a pásztóiak az iskolatej töltésére is. /mti/
csiz/mfné/er az sn

09.19 210583 0577

Cz

-.-

sb0025 4 170 mtib1026

behálózott banánfürt

1983. május 21. - a szegedi józsef attila ^{tudomány} egyetem botanikus kertjében egyszerre két banánfa hozott termést, ami az intézmény hat évtizedes fenállása óta még nem fordult elő. a délkelet-ázsiai honos törpe banánfákra jellemző, hogy csak egyetlen, de igen nagy méretű fürt fejlődik rajtuk mintegy száz gyümölcscsel megrakva.

a fákat igyekeztek olyan helyre tenni az üvegházban, hogy a vendégek jól láthassák, ugyanakkor - amennyire lehetett - erős lombozatu növényekkel körülbástyázták, védve illetéktelen kezekről. a cél ugyanis az, hogy a dus termésben a teljes beérésig minél többen gyönyörködhessenek. az egyik fa fürtjét, amely az utról még így is elérhető, védőhálóval vették körül, hogy érvényt szerezzenek a kert iratlan törvényének: mindent a szemnek, semmit a kéznek!
/mti/

tób/az/gw sn

09.25 210583 0841

-.-

sb0026 4 160 mtib1028

gáyer emléknep celldömölkön

1983. május 21. - gáyer gyula természettudós, polihisztor emléke előtt tisztelgett születésének 100. évfordulója alkalmából szombaton szülővárosa, celldömölk. a hunyadi uti gáyer ligetben felavatták a tudós mellszobrát - szilágyi bernadett alkotását, majd a kemenesaljai művelődési központban dokumentum kiállítás nyílt gáyer gyula hagyatékából. ugyanitt került sor a tudományos emlékülésre is, amelyen szakemberek méltatták a tudós munkásságát.

gáyer gyula eredetileg törvényszéki bíró volt, emellett három évtizedes botanikai munkássága során bejárta erdély, a dunántul, az alpok, a kárpátok nagy részét. vas megye flórájának ismeretét adatok százaival gyarapította, a szedrek, sisakvirágok és az ibolyák nemzetközileg elismert specialistája volt. bár mindössze 49 évet élt, nevét a tiszteletére elnevezett számos növényfaj, hibrid, alfaj és változat őrzi. /mti/

lér/mné/gw ie

10.03 210583 0934

Cz

-.-



sb0027 4 150 mtib1029

hulladékgyűjtési akció vas megyében

1983. május 21. - hasznos hulladékgyűjtést rendeztek szombaton sárváron és vonzaskörzetéhez tartozó községekben, valamint kőszegen és környékén. a hazafias népfront vas megyei bizottsága erre az évre is meghirdette a tavaly sikeresnek bizonyult lakossági hulladékgyűjtési akciót. az elmúlt évben 2500 tonna fém-, papir-, textil-, műanyag- és üveghulladékot gyűjtöttek, s a méh vállalatától kapott 2,5 millió forint zömét településfejlesztésre fordították.

az idei akció október végéig tart. a hulladék ellenértékét gyermekintézmények, öregek napközi otthonának létesítésére, sport-, és kulturális létesítmények fejlesztésére fordítják. /mti/

Lér/mné/gw ie

10.10 210583 0715

-.-

sb0028 4 130 mtib1030

elutazott jurij hodzsamirjan

1983. május 21. - szombaton elutazott budapestről jurij hodzsamirjan, az örmény szszk minisztertanácsának elnökhelyettese, aki delegáció élén a „bemutatjuk szovjet-örményországot”, című kiállítás alkalmából tartózkodott hazánkban. az örmény vendéget fogadta marjai józsef miniszterelnök-helyettes, valamint ritter tiber, az mszmp kb osztályvezető-helyettese és szekér gyula, az omfb elnöke. jurij hodzsamirjan ellátogatott az országos tervehivatalba, ahol kovács gyula elnökhelyettesel találkozott. az mszbt székházában fogadta biró gyula, a társaság főtitkára. vidéki programja során jurij hodzsamirjan pest megyébe látogatott.

az örmény vendég repülőtéren bucsuztatásán jelen volt ivan bagyul, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője.

/mti/
gg/er ag ie

10.35 210583 0894

-.-

G-S

sb0029 4 160 mtib1032

a kaposvári színház évadzáró társulati ülése

1983. május 21. - szombaton tartotta évadzáró ülését a kaposvári csiky gergely színház társulata. babarczy lászló igazgató köszönetet mondott a társulat tagjainak az évad háromszázhuszonkét előadása során nyújtott eredményes munkájáért, amellyel kivívták a legjobb vidéki színház elismerést. ebből az alkalomból bucsuzott el csernák attila és szücs ildikó színművésztől, akik az új évadban más társulathoz szerződnek.

a kaposvári csiky gergely színház, nemzetközi sikerrel is öregbítette hírnevét: 1982 szeptemberben belgrádban a nemzetközi színházi/peter weiss: marat halála című drámájával elnyerte a fesztivál nagydíját. a társulatot most újabb kitüntetés érte: meghívást kaptak a május végén nancy-ban megrendezendő világszínházi fesztiválra, amelyen szintén a marat halálával képviselik a magyar színjátszást. /mti/
káp/er ie

√ fesztiválon

11.27 210583 0895

-.-

sb0030 4 160 mtib1033

kaláris - népművészeti kiállítás szerencsen

1983. május 21. - észak-magyarországi „kaláris”, népművészeti kiállítás nyílt szombaton szerencsen. borsod, heves és nógrád megyék népművészei a pályázatra többszáz alkotást küldtek el, elsősorban fafaragásokat és himzéseket. a zsüri mintegy kétszáz munkát talált alkamasnak a bemutatásra.

ugyancsak szombaton nyílt meg szerencsen a tokaj-hegyaljai községekben élő kézművesek, kisiparosok munkáiból álló „kismesterek”, című kiállítás. /mti/
bas/er ie

11.31 210583 0518

G-S

-.-

sb0031 4 130 mtib1034 /embargó: 18 óráig!!!/

andreasz papandreu életrajza /1. rész/

1983. május 21. - a görög köztársaság miniszterelnöke, andreasz papandreu 1919. február 5-én született chiosz szigetén. apja, georgiosz papandreu, 1963 és 1965 között volt az ország miniszterelnöke.

andreasz papandreu az athéni egyetem jogi és gazdaságpolitikai fakultásán tanult. harmadéves hallgató korában a metaxasz-diktatúra elleni tevékenységéért letartóztatták és megkínózták. 1940-ben, szabadlábba helyezése után az egyesült államokba távozott és a harvard egyetem közgazdasági karán szerzett diplomát 1943-ban.

1946 és 1947 között tanársegéd volt a harvard egyetemen, majd különböző egyetemeken: minnesota, northwestern, berkeley /kalifornia/ professzor. 1956-59 között a berkeley egyetem közgazdasági karának dékánja volt. 1959-ben egy évre visszatért görögországba, és megbízást kapott a görög gazdaságfejlesztési kutatás megszervezésére.

1961-ben kinevezték az athéni gazdasági kutatások központja igazgatójává és a bank of greece tanácsadójává. e posztokat 1961-62-ben töltötte be.

1964-ben az apja által vezetett centrum unió párt elnökjelöltjeként parlamenti képviselővé választották. a centrum unió választási győzelme után előbb a miniszterelnökségi ügyek minisztere, majd 1964-1965-ben gazdasági koordinációs miniszterhelyettes volt.

1967 áprilisában a katonai diktatúra letartóztatta, majd 8 hónap múlva szabadon engedte. először svédországba, majd kanadába emigrált. 1968-69-ben a stockholmi egyetem, 1969-től 1974-ig pedig a torontói york egyetem professzoraként dolgozott.

1968-ban megalakította a pánhellén felszabadítási mozgalmat /pak/, amelyet 1974 júliusáig, a diktatúra bukásáig vezetett.

a diktatúra bukása után visszatért görögországba, és 1974 szeptemberében alapítója volt a pak utódjának, a pánhellén szocialista mozgalomnak /paszok/, egyben ő tölti be a mozgalom elnöki tisztét.

GP

az 1981-es választások során a paszok a 300 tagu parlamentben 173 képviselői helyet nyert el, s őt bízták meg a kormányalakítással. 1981. október 21-én tette le az esküt papandreu kormánya, melyben a miniszterelnök magának tartotta meg a hadügyminiszteri tárcát is.

/folyt. köv./

11.42 210583 2194

-. -

sb0032 4 130 mtib1035 /embargó: 18 óráig!!!/

andreasz papandreu életrajza /2. rész/

számos könyvet és folyóirat-cikket publikált gazdasági és politikai témákról.

1979-ben a hnf ot meghívására paszok-küldöttség élén tett látogatást magyarországon.

a miniszterelnök nős, 4 gyermekük van. /mti/

i of/ár/gw ie

11.42 210583 0291

-. -

sb0033 4 150 mtib1036

kistermelői piacok hódmezővásárhelyen

1983. május 21. - hódmezővásárhelyen a lakosság kérésére, a tanácsstagok kezdeményezésére kistermelői piacok helyét jelölték ki a tanács illetékes osztályai.

szombaton nyitlak meg az új elárusító helyek, többségükben a városcentrumban, olyan forgalmas utvonalakon, amelyek távol esnek a nagypiacról.

a házi kertekben, a hétvégi parcellákon előállított zöldségfélét, gyümölcsöt, virágot most már könnyebben értékesíthetik a kistermelők. jól járnak a háziasszonyok is, mert nem kell messziről cipelniük az árut. külön kedvezmény a

GP

kistermelőknek, hogy csak annak kell területfoglalási díjat fizetnie, aki rendszeresen és ugyanazon a helyen akarja eladni portékáját. a város határában lévő ipartelepek, az alföldi porcelángyár, a mezőgazdasági gépgyártó vállalat s egyéb gyárak bejáratának közelében bármikor helypénzfizetés nélkül árusíthatnak a kistermelők. /mti/
tób/er ie

11.46 210583 0941

-. -

sb0034 4 150 mtib1037

uj sörpalackozó jászberényben

1983. május 21. - új sörpalackozó üzem próbatermelése kezdődött meg jászberényben. a jászsági állami gazdaság és a kőbányai sörgyár közös beruházásban épült töltőüzem évente 150.000 hektoliter sörrel 32 millió palackot tölt meg és hoz fogalomba. munkaerőről az üzemeltető állami gazdaság, házon belüli, átcsoportosítással gondoskodott. a sikeres próbaüzem után a nyári szezonban megkezdí a folyamatos termelést. /mti/

end/gw ie

11.47 210583 0478

-. -

sb0035 4 170 mtib1038

ifjusági hétvége fejer megyében

1983. május 21. - a fiataloké volt a mostani hétvége fejer megyében: három helyen is rendeztek ifjusági találkozót, majálist, szórakoztató, színes, a tizen- és huszéveseket vonzó műsort.

velencén, az ifjusági üdülőközpontban szombaton kezdődött meg a fejer megyei ifjusági klubok tizedik találkozója. a kétnapos rendezvényen a közművelődés és a klubmozgalom eredményeiről, feladatairól tanácskoztak, s egész napos színes program szórakoztatta őket. vasárnap a strandolás és a sportolás mellett ismét kerekasztal-beszélgetésekre kerül sor a klubmozgalom tennivalóiról.

Gys

seregélyesen a székesfehérvári járás fiataljainak ifjusági találkozására invitáltak szombaton a fiatalokat. a program ott is gazdag volt: sportversenyekre kerül sor, majálist rendeztek, s a táncházban és bálban szórakozhattak a faluba látogatók. a járás nép- és iparművészeinek a részvételével kirakodóvásárt rendeztek, ahol kerámia- és bőrdisztárgyakat, fafaragásokat, himzéseket, bizsukat vásárolhattak a fiatalok.

székesfehérvár határában színes majális színhelye volt szombaton csalapuzsra, ahol a videoton elektronikai vállalat két gyáregységének dolgozói szórakoztak. /mti/
dáv/er ie

11.55 210583 1224

-. -

sb0036 4 170 mtib1039

a legszebb magyar vadvirág

1983. május 21. - kinyitotta meggypiros kelyhét a legszebb magyar vadvirág, a vadontermő pünkösdi rózsza, amely hazánkban egyedül a tájvédelmi körzette nyilvánított keleti-mecsekben diszlik. rendszerint pünkösdi táján nyílik, mint most is, innen származik a neve. a 682 méter magas zengő környékén sok helyütt lilásvörös szőnyeget alkot a virág, messziről úgy tűnik, mintha izzana a hegy lejtője. ezért mondják ilyenkor a mecseki emberek, hogy „lobot vetett a mező,,. a vadontermő pünkösdi rózsza a jégkorszak előtti idő érdekes relikta, éppen ezért szigoruan védett növény. lelőhelye korábban vésszesen zsugorodott; részben feltűnő szépsége, részben legendás gyógyhatása miatt tömegesen szedték, gújtották a szirmai. /tudományos neve - paeonia officinalis - is arra a mitológiai történetre utal, mi szerint paion, a gyógyítás orvosisteneia növényből készült szerrel gyógyította meg az alvilág fejedelmét, plutót./ 1972-ben a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága védetté nyilvánította a pünkösdi rózsát és lelőhelyét, s azóta szemlátomást ismét terjed a növény. /mti/
igó/er ie

12.01 210583 1130

Cy

-. -

sb0037 4 160 mtib1040

a pécsi tudományegyetem barátai

1983. május 21. - egyetemi napot rendezett szombaton a pécsi janus pannonius tudományegyetem baráti köre, amely 1978-ban alakult és ma csaknem ezer tagot számlál. a mostani közgyűlésen a jpte egykori tanára, kulcsár kálmán, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese jogalkotásunk időszerű kérdéseiről tartott előadást. a baráti társaság jogászoknak, akik kiemelkedő eredménnyel dolgoznak a pályájukon és hűségesen ápolják kapcsolataikat az alma materrel, az egyetemi nap alkalmából kiállították azokat a festményeket, amelyek a hajdani rektorokat - köztük a jogelőd pozsonyi erzsébet tudományegyetem rektorait - ábrázolják. /mti/

igó/gw ie emléklapot adományozott azoknak a több mint negyedszázada végzett

12.02 210583 0699

--

sb0038 4 160 mtib1041 /felhasználható: 17.00 órától!/
iparművészek kiállítása celldömölkön

1983. május 21. - szombaton nyílt meg celldömölkön, a kemenesaljai művelődési központban sövegjártó mária kerámikus, varga mária textiltervező és kopcsányi ottó ötvös művészek kiállítása. sövegjártó mária virágtartó edényeket, gyertyatartókat és más díszítő és használati tárgyakat mutat be, varga mária len és pamut lakástextiliákat, kopcsányi ottó pedig a hagyományos eljárással készített ötvös tárgyain kívül rozsdamentes acélból készített ékszereket, használati tárgyakat és plasztikákat. /mti/

lér/mmé/er ie

12.04 210583 0566

Gy

--

sb0039 4 180 mtib1043

időjárásjelentés

1983. május 21. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton délben:

változóan felhős, meleg idő
észak-skandináviától nyugat-európán át északnyugat-afrikáig mintegy 1000 kilométer átlagos szélességű ciklonöv húzódik. ennek területén változékony az időjárás. nyugati oldalát hideg levegő tölti ki, keleti oldalán igen meleg, szubtrópusi eredetű levegő áramlik. a két, különböző származású légtömeg hőmérséklet különbsége jelentős, átlag 15, 18 fok. a ciklonövből húzódó frontzóna észak-déli irányu, lassan halad kelet, északkelet felé, azaz a kárpát-medence irányába.

magyarországon pénteken száraz, napos idő volt. a reggel még élénk, néha erős északnyugati szél délutánra mérséklődött. a csaknem zavartalan napsütés 23, 28 fokig melegítette fel a levegőt. éjszaka, szeszélyes területi eloszlásban 9, 17 fok közé hűlt le a levegő. szombaton délelőtt a dunántul nagy részén megnövekedett a felhőzet, de csapadékot sehonnan sem jelentettek. a keleti országrészben csaknem zavartalan volt a napsütés. a déli, délnyugati szél nyugat-dunántulon időnként megerősödött. a hőmérséklet 11 órakor 20, 25 fok között volt.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 22 fok volt. budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 19,5 fok, a százéves átlagnál 3,2 fokkal magasabb volt. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1012 mbár, alig változik. előrejelzés az ország területére vasárnap estig:

változóan felhős ég, szombaton még eső nélkül, vasárnap a dunántulon már várható zápor, zivatar. a déli, délnyugati szél napközben sokfelé élénk lesz, a dunántulon erős széllokésekre is számítani kell. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11, 16, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 23, 28 fok között alakul. előrejelzés budapest területére vasárnap reggelig:

időnként megnövekszik a felhőzet, de késő estig zápor, zivatar még nem várható, utána azonban egyre nagyobb valószínűséggel. a déli szél gyakran megélénkül, a hőmérséklet késő este 22, hajnalban 14 fok körül alakul.

a duna vízállása budapestnél 375 cm, a víz hőmérséklete 17,5 fok. /mti/

er ie

12.46 210583 2319

Gy

--

sb0040 4 160 mtib1044

tiz művelődési ház találkozója dombóváron

1983. május 21. - az ország különböző vidékein működő tiz városi, illetve községi művelődési ház sokféle tevékenységét mutatják a hét végén dombóváron. szombaton kiállítás nyílt a találkozóra meghívott művelődési házak életéből, s amatőr művészeti csoportjaik szórakoztatták a közönséget. vasárnap sokrétű, tarka műsor, egyebek között kirakodóvásár, borkóstoló, vásári komédia, szakköri bemutató, dia- és amatőrfilm-vetítés, modellezés, sárkányeresztés várja a fiatalokat és idősebbeket a kapos menti városokban. /mti/
blb/er ie

12.53 210583 0589

--

sb0041 4 160 mtib1045

országos uttörő fotópályázat

1983. május 21. - a székszárdi uttörőházban szombaton megnyílt az uttörők számára meghirdetett: dédapánk házai, épületei című országos uttörő honismereti fotópályázat és tolna megyei néprajzgyűjtő pályázat kiállítása. az országos pályázatra az iskolások az ország minden megyéjéből csaknem 1200, nagyrészt jól sikerült fotót küldtek, s ezekből mintegy 250-et állítottak ki. a legsikerültebb képek ifju szerzői könyvtalványokat kaptak és résztvesznek majd a zánkai országos fotótáborban. /mti/
blb/er ie

12.58 210583 0550

G75

--

sb0042 4 130 mtib1046

befejeződött a munkásörök országos tanácskozása /1. rész/

1983. május 21. - szombaton befejeződött a munkásörparancsnokok ii. országos tanácskozása a csepel vas- és fémművek pártbizottsága oktatási igazgatóságának előadótermében. a pénteken kezdődött, kétnapos tanácskozás résztvevői - hivatásos és társadalmi parancsnokok, párt- és gazdasági vezetők, valamint a gazdasági munkában, a közéletben és a munkásör szolgálatban élenjáró munkásörök - elemezték a politikai nevelés eredményeit és feladatait, az mshmp xii. kongresszusa határozatainak eddigi végrehajtását a munkásörségben. az erről készített írásos beszámoló, és borbély sándor, a munkásörség országos parancsnoka szóbeli kiegészítője feletti vitában több mint félszázan vettek részt.

a felszólalók többsége beszélt arról, hogy a munkásörök egyetértenek a központi bizottság áprilisi határozatával, azonosulnak megállapításaival, az abban megjelölt feladatokkal, s a következő években még fegyelmezettebben és hatékonyabban dolgoznak a kongresszus határozatai valóra váltásáért. hangsúlyozták azt is, hogy a munkásörség megalakulásától kezdve a kor követelményeinek megfelelően dolgozott a párt politikájának megvalósításáért s a bonyolultabb viszonyok között is életképesen működik a testület. a munkásörség tevékenysége mindenkor közvetlenül kötődött és kötődik a párt politikájához, a napirenden lévő feladatokhoz. a munkásörség a munkásosztály társadalmilag szervezett, önkéntes fegyveres testülete, amelynek tevékenységében egyszerre valósul meg az ország építésének és védelmének nemes feladata. napjainkban mindenekelőtt a gazdasági építésben való helytállás került előtérbe. emellett erősödött a munkásörségnek az a jellege is, amely a politikai nevelés, a tömegkapcsolatok, a demokratizmus, a vezetőképítés, a kommunista nevelés, a honvédelmi nevelés és felkészítés egyik hatékony intézményévé teszi. a munkásörség létrejöttének és fennállásának céljait tekintve nyitott testület, az elmúlt években ez a nyitottsága tovább gazdagodott s tevékenységével még közelebb került a társadalom széles rétegeihez. /folyt. köv./

t/km/ gw

13.01 210583 2119

G75

--

sb0043 4 130 mtib1047

befejeződött a munkásörök ... /2. rész/

a tanácskozás borbély sándornak a vitát összefoglaló zárszavával fejeződött be. a munkásörök országos parancsnoka egyebek között rámutatott, hogy bár a társadalom legkülönbözőbb rétegeit képviselő munkásörök szólaltak fel, mondanivalójuk összezsengett: hiven a testület hagyományaihoz tovább szolgálni a forradalmi ügyet, óvni, védeni, építeni szocialista hazánkat - ez a legfontosabb teendő. az országgyarapító, építő munka a munkásörök szolgálatban a mai körülmények, feltételek mellett nem gond nélkül. ezért a többletet vállaló, a közért többet tevő embert mindig meg kell becsülni, s minden eddiginél nagyobb szerepet kell kapnia a munkásörökben is az önállóan gondolkodó, az értelmesen cselekvő embernek, aki tevékenységével megteremti a társadalom, a gazdaság megújulásának feltételeit.

ma a munkásörök a közös ügyért úgy tehetnek legtöbbet, hogy a szolgálat fegyelmezett ellátása mellett a gazdasági építőmunkában példamutatóan helytállnak, mindenkor előrevívői az új kezdeményezéseknek. a testület tagjainak változatlanul fontos feladatuk aktívan, cselekvően résztvenni a közéletben, s minden fórumon hirdetni, védeni a párt politikáját, a szocializmus eszméit - hangsúlyozta borbély sándor. /mti/

t km/gw ie

13.04 210583 1282

-.-

sb0044 4 150 mtib1048

kiváló cím a kocsi aranykalász tsz-nek /marjai józsef/

1983. május 21. - a kocsi aranykalász termelőszövetkezetben szombaton ünnepi küldöttgyűlést rendeztek abból az alkalomból, hogy a múlt évi, országosan is kiemelkedő teljesítményükkel kiérdemelték a kiváló szövetkezet címet. az ünnepségen marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese gratulált a gazdaság kollektívájának tiszteletre méltó teljesítményükért, és további sikeres munkát kívánva átadta a kiváló cím elnyerését tanúsító oklevelet záborszky zsigmondnak, a termelőszövetkezet elnökének.

a hatezer hektáron gazdálkodó tsz az eddigi legeredményesebb évet zárta 1982-ben. erősödött a gazdaságban a vállalkozói kedv, megfontoltan és körültekintően vállalták az ésszerű kockázatot. az

as

1980-ban elért - és akkor is kimagaslónak számító - 200 millió forint termelési értéket tavaly 415 millió forintra növelték, nyereségük 25 millióról 53 millió forintra emelkedett a két év alatt, s eredményük 90 százaléka tavaly a mezőgazdasági alaptevékenységből származott.

az ünnepi küldöttgyűlésen marjai józsef és záborszky zsigmond kitüntetésekkel adott az átlagon felüli teljesítménnyel dolgozó tsz-tagoknak. /mti/
ráb/er ie

13.26 210583 1203

-.-

sb0045 4 150 mtib1049

kiváló termelőszövetkezet a nádudvari vörös csillag tsz /ballai lászló/

1983. május 21. - a több mint huszezer hektáron gazdálkodó 3400 tag és alkalmazott tavalyi munkájáért és eredményeiért kiváló termelőszövetkezet címmel tüntették ki a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetet.

valamennyi ágazatuk nyereségesen dolgozott az elmúlt esztendőben. különösen dinamikus volt a növénytermesztés hozamainak növekedése: búzából 6, kukoricából 10, cukorrépából több mint 60 tonnás hektáronkénti termést takarítottak be. a hortobágy szélén szikesekkel tarkított földjeiken folytatják a meliorációt, a talajjavítást, újratelepítéssel növelték a pusztai őszegek fűhozamát, s így az állatállomány szálás- és silótakarmány-szükségletének többségét ma már a felújított rétek, legelők adják. a vörös csillag tsz tizenkilenc boltjával jelentősen hozzájárul nádudvar és a környékbeli községek, valamint debrecen, karcag és záhony jobb ellátásához is. az ünnepi küldöttgyűlésen ballai lászló, az mszmp kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője elismeréssel szólt a vörös csillag tsz eredményeiről és átadta a „kiváló szövetkezet” címet tanúsító oklevelet szabó istván tsz-elnöknek.

^{V kitüntetés alkalmából tartott}
a küldöttgyűlésen kitüntették és megjutalmazták a munkában élen járó tagokat. /mti/
szü/éva/er ie

13.35 210583 1291

as

-.-

sb0046 4 150 mtib1050

bnv - közönségnap

1983. május 21. - szombaton már a vásárnyitás előtti percekben hosszú sorok álltak a bnv-pénztáraknál. hamar megteltek a vásár körüli parkolók, ezért sok száz autós kénytelen volt távolabb parkolóhelyet keresni.

a nagyközönség érdeklődését elsősorban a számítástechnikai újdonságok, a miniszámítógépek és személyiszámítógépek, az ikarus és a ganz-mávag sinautóbusza, az új fiat és mercedes gépkocsik költöztek le. újdonság a bnv-n, hogy aeroflot szovjet légitársaság a malév-val kötött megállapodása alapján 80 városba indított járataira menetjegy-előrendeléseket vesz fel az a-pavilonban.

a szombati közönségnapon félóránként látványos divatrevük és zenés műsorok szórakoztatták a nagyközönséget. népszerű volt a centrum áruházak vállalat körpavilonja is, ahol divatos nyári cikkeket, szabadidőruházati termékeket és sokféle kempingárut kínáltak. a divatcsarnok, a csepel és az uttörő áruház több mint 15 millió forint értékű árukészlettel várta a vásárlókat.

nagy volt a forgalom a kőbányai vásárváros vendéglátóhelyein is. a dunakömlődi halászcsermelyében a hétfőig 15 mázsa halból készül halászlé, amelyhez tájjellegű borokat és sört kínálnak. a parasztcsermelyében báránypaprikással fogadják a vendégeket, szombatra és vasárnapra 10 pecsenyebáránnyt vágtak le. napi 100 kiló pacal fogy, 400 rekesz üdítőital és 1200 láda olcsóbb, kőbányai sör.

a tavaszi vásáron vasárnap is közönségnap lesz, a szombatihoz hasonló programokkal. a várható még nagyobb forgalomra tekintettel célszerű tömegközlekedési eszközökkel, így a sűrített járatokban induló 100-as autóbusszokkal és a 29-es villamosokkal megközelíteni a bnv-t. /mti/
sz-pf/gw/er ie

13.40 210583 1686

--

sb0047 4 150 mtib1052

nyári csúcsgalombor országsszerte /1. rész/

1983. május 21. - szombaton is az egész országban 25-30 fok közötti hőmérséklet volt, az immár második hete tartó nyári, szinte kánikulai melegben tíz- és tizezrek töltik a hét végét vízpart-közelben, üdülőhelyeken.

budapest

a budapesti közlekedési vállalat már korán reggel többtucat pótautóbusszal állított forgalomba, mert olyan erősnek ígérkezett a kirándulók rohama. sűrítették a járatokat a margitszigetre, a csepeli strandra, a budai hegyvidékre, különösen a szabadság hegyre, és a moszkva térről induló 56-os autóbusszok vonalán is - a csúcsgalombor megfelelően szinte percenként indították az autóbusszokat. ha nem is volt egész nap zavartalan a napsütés, de a meleg időben rendkívül sokan hűsöltek a főváros strandjain, uszodáiban. a palatinuson délben tizezren voltak, s már kora délelőtt csak szekrényes jegyeket lehetett váltani, valamennyi kabin-jegy pillanatok alatt elkelt. a palatinus vezetői elmondták, hogy valamennyi medencét naponta tisztítják, s a strand alkalmazottai késő éjszakáig dolgoznak, hogy minden reggel friss víz fogadja a fürdőzőket. igen nagy volt a forgalom az újjáalakított gellértben is. szombaton a déli órákban már csak fél - háromnegyedórás várakozás után juthattak be a strandolók.

balaton

a tó mindkét oldalán kánikulai forgalom volt. balatonfüreden már szombaton gazdag program várta az északi partra érkezett százezer vendéget, készülve a vasárnapi szezonnyitóra. szombaton népművészeti kirakodóvásár volt, a móló előtti téren fazekasok, fafaragók, és ötvösművészek kínálták mestermunkáikat. a szabadtéri színpadon térszene, báb- és színjáték, valamint táncsoportok váltották egymást. az esti lampionos hajófelvonulás után vasárnap vízibemutatók és vitorlás versenyek szerepelnek a programban.

telt ház volt a siófoki szállodasoron. a balatonföldvári neptun szálló előtt megnyitották a szabad uszómedencét. sokezen ütötték fel sátraikat, és vonultak lakókocsikkal a fonyódbélatelepi, a boglártelepi, a szemesi és a zamárdi kempingekbe. délben megérkezett a hamburgból indult, és bécsen át jövő touropa vonat, amely osztrák és nyugatnémet vendégeket hozott. a szezon végéig minden szombaton várják a szerelvényt. a strandokon sokezen voltak, a 21-22 fokos vízben hűsöltek. az ellátás általában zavartalan volt. /folyt. köv./
sz/tr/er ie

13.56 210583 2364

--

bel

- 32 -

1983.05.21.

sb0048 4 150 mtib1053

nyári csúcsgalomb... /2. rész/

velencei tó

a velencei tó partján mintegy 50 ezren töltik hétvégéjüket. sokan fürödtek a 19-20 fokos vízben. a partmentén tágasabb strandok várták az üdőzőket, szélesebb partsávot alakítottak ki gárdonyban és velencén is. vitorlázók és evezősök lepték el az agárdi vízisport-telepet, ahol a jövő heti vitorlabontóra készültek. agárdon a nemzetközi kempingtalálkozóon kétezren verték fel sátrukat, illetve lakókocsival érkeztek.

bugac, győr, szeged

több mint ezer nszk-beli, svájci és osztrák turista érkezett szombaton bugacpusztára. sokan a szabadtéri pásztor_muzeumot keresték fel, mások a lovasbemutatókban, méneshajtásban gyönyörködtek, jónéhányan pedig lófogatós turát tettek.

győr-sopron megyében is telt ház van a szállodákban és a kempingekben. a környék idegenforgalmi hivatalai gazdag programot állítottak össze a szórakozni vágyóknak, akinek kedve támadt, horgászhatott, mások hintón járhatták győr utcáit. a strandokon és a termálfürdőkben mintegy 20 ezren pihentek.

szegeden ugyancsak rekordforgalom volt a strandokon, s különösen sokan napoztak, fürödtek az apadó tiszta partján. a dorozsmai strand csónakázótavát ladikok és vízibiciklizők lepték el. /mti/ sz/vid/tr/er ie

13.57 210583 1265

.-.

bel

- 33 -

1983.05.21.

sb0049 4 180 mtib1054 /közönségszolgálat/

Lottó-nyeremények

1983. május 21. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 20. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

4 találatos szelvénye 61 fogadónak volt, nyereményük egyenként 148.921.- ft,

3 találata 6402 fogadónak volt, nyereményük egyenként 709.- ft,

a 2 találatos szelvények száma 202 491 db, ezekre egyenként 28.- forintot fizetnek. /mti/

ig ie

15.06 210583 0410

.-.

sb0050 4 150 mtib1055

magyar-szovjet közlekedési tárgyalások

1983. május 21. - szombaton hazaérkezett a magyar küldöttség, amely urbán lajos közlekedés- és postaügyi minisztériumi államtitkár vezetésével május 17-20. között részt vett a magyar-szovjet közlekedési együttműködési állandó munkacsoport rigában megtartott ülésén.

a tárgyalásokon többek között megvizsgálták a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság legutóbbi ülésének határozataiból adódó, a közlekedést érintő kérdések teljesítésének menetét. értékelték a két ország közötti külkereskedelmi szállítások idei első négy hónapi helyzetét, s meghatározták a további feladatokat. /mti/

bi/mi/ig sl ie

15.08 210583 0707

as

.-.

sb0051 4 130 mtib1056

értelmiségi fiatalok tanácsa

1983. május 21. - a kisz központi bizottsága értelmiségi fiatalok tanácsának 5. országos értekezlete szombaton siófokon befejezte munkáját. a három napos tanácskozáson a tanács és 9 munkabizottságának tagjai tájékoztak társadalmi és gazdasági rendszerünk időszerű kérdéseiről, valamint a nemzetközi helyzet alakulásának a szocialista társadalmak fejlődésére gyakorolt hatásáról. az országos értekezleten részt vett aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszmp kb titkára, aki fórum keretében válaszolt a fiatal értelmiségi szakemberek kérdéseire.

a felnövekvő nemzedék politikai, közéleti beilleszkedésének gondjairól, az ifjusági szövetség aktuális feladatairól fejti györgy, a kisz kb első titkára tartott előadást. csikós nagy béla, az országos anyag- és árhivatal elnöke, kulcsár kálmán, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese és pulai miklós, az országos tervhivatal elnökhelyettese a gazdasági reform továbbfejlesztéséről tartott konzultációt a résztvevőknek.

a három napos tanácskozás során az értelmiségi fiatalokat képviselő munkabizottságok meghatározták a munkaterületükön adódó feladatokat az új mozgalmi évre. /mti/

tr/ig ár ie
15.09 210583 1226

--

sb0052 4 130 mtib1057 /embargó: 18 óráig!/
hazánkba érkezik a görög miniszterelnök

1983. május 21. - Lázár Györgynek, a minisztertanács elnökének meghívására május 23-án, hétfőn Andreasz Papandreu görög miniszterelnök vezetésével görög kormánydelegáció érkezik hazánkba. /mti/

pá/ag/mz ie
15.20 210583 0264

--

sb0053 4 150 mtib1058

keves³ csapadék, öntözik a földeket

1983. május 21. - az ország legnagyobb részén a már napok óta tartó száraz, májusi nyár kiszáritotta a talajt, egyre több friss vizet kívánnak a növények. sok gazdaság szombaton is öntözéssel frissítette a növényeket.

fejér megyében például utoljára tíz nappal ezelőtt esett jelentősebb csapadék, ezért ott egyelőre csak a vizigényes kulturákat, főként a zöldségféléket öntözték. ha a következő napokban sem esik az eső, nemcsak a megye déli részein, hanem máshol is felszerelik az esőztető berendezéseket. csongrádban viszont már nyoma sincs a két hete hullott csapadéknak. a talajt kiszáritotta a hőség és a szeles időjárás. ebben a megyében nem csak a zöldségféléket árasztották el 20-25 milliméternyi mesterséges csapadékkal, hanem a réteket, legelőket és ahol kellett - a kukoricást is. sok helyütt a természetes tározókban összegyűlt vizet juttatták el a kertészetekbe, s szombat délelőtt több tucat talajlazító munkagép is kivonult a földekre. a csapadékhiány gondot okoz pest megyében is, ahol az elmúlt napok határszéli arról tanuskodtak, hogy a növények megfelelően fejlődtek. most különösen a ráckevei és a dabasi járásban kellett előkészíteni a gépeket az intenzív öntözésre, több zöldségtermesztő szövetkezetben már meg is kezdték a munkát. a kisalföldön a gyepterületek, a borsó, a cukorrépa és a szántóföldi zöldségfélék öntözésére koncentrálnak az erőket. a keleti főcsatorna mentén a hajdusági gazdaságok szivattyúi éjjel-nappal működnek, nádudvaron több mint negyven esőztető-gép permetezte szombaton a burgonya- és borsótáblákat. másutt áraztatással juttatták el a vizet. heves megyében néhány helyen, ahol a talajvíz magasan helyezkedik el, mély gödröket ástak, és ezekből szivattyúzták a zöldségtáblákra a friss vizet.

a többi mezőgazdasági munkával is jól haladnak, sokezren dolgoztak szombaton is. borsod megyében megkezdtek a lucerna első kaszálását, mintegy 25 ezer hektár termését takarítják be. általában a lucerna első termése után hozzáfogtak a rétek fütermésének betakarításához. fejér megyében kalászol a buza, s a középkorai érésű fajtnál a virágzás is megkezdődött. bács-kiskunban többszáz hektáron befejezték az előnevelt paradicsom, paprika, káposztafélék kiültetését. /mti/

sz-vid/ka/ig ie

15.24 210583 2288

as

--

sb0054 4 160 mtib1059

ballagás a miskolci egyetemen

1983. május 21. - a jogelőd selmeci és soproni akadémia évszázados diák-hagyományait felújítva, a miskolci nehézipari műszaki egyetem végzős hallgatói az idén is megrendezték szombaton az egyetemtől bucsuzás „bolond ballagását”, a bányász-, a kohász- és a gépészmérnöki kar megközelítőleg négyszáz végzős hallgatója a verőfényes májusi délutánon különböző jelmezekbe öltözve járta végig az egyetem épületét, majd a bohókás menet dalolva vonult az ugynevezett „uv”, dombhoz, ahol a miskolci felsőoktatási intézmény fennállása óta már 27-szer helyezték el azoknak névsorát, akik egyetemi tanulmányaik alatt a legtöbb utóvizsgát tették le. /mti/

kör/mz ie

15.37 210583 0704

-.-

sb0055 4 150 mtib1060

kommunista műszak

1983. május 21. - kommunista műszakot tartottak szombaton az élgép szombathelyi gyárában és körmendi gyáregységében. a gyár kivitelre készíti termékeinek, husipari és tejipari gépeinek több mint hatvan százalékát. a kommunista műszakon megjelent mintegy hatszázötven dolgozó elsősorban az exporttervek teljesítésén munkálkodott, s az általuk patronált barátság uti iskola és óvoda kerítés-elemeit állították össze társadalmi munkában. a dolgozók a kommunista műszak bérét a fiatalok lakásépítésének támogatására, valamint a rászoruló nyugdíjasaik segítésére ajánlották fel. /mti/

Lér/mné/mz sn

15.45 210583 0631

-.-

sb0056 4 150 mtib1061

ifjúsági vasas kupa

1983. május 21. - hatvan szakmunkásképző intézet közel ezer diákja gyült össze szombaton csepelen, hogy részt vegyenek az ifjúsági vasas kupa kétnapos országos versenyén.

a vasasszakszervezet Vszövetség alakulásának 80. évfordulója alkalmából hirdette meg a kupát, mint tömegsport-versenyt. az utóbbi hetekben 12 helyen rendeztek területi versenyeket, amelyeken összesen több mint 3.000 tanuló vett részt. egyedül az atlétikai számokban 1.700 diák mérte össze tudását, több mint 600-an jelentkeztek a labdarugó bajnokságra, csaknem 800-an a kézilabdaversenyekre, a többiek a lövészeti, asztalitenisz- és sakkjátékokra. a területi versenyeken legjobb eredményt elérők indulhattak a szombaton kezdődött csepeli kupán. /mti/

sz/mné/ig sn

15.49 210583 0780

-.-

sb0057 4 160 mtib1063

közlekedési verseny a fővárosban

1983. május 21. - szombaton rendezte meg a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács jubileumi járművezetői versenyének döntőit. a versenyt a „vezess baleset nélkül”, társadalmi mozgalom 30. létrejöttének évfordulójára hirdettek.

a vetélkedőre 1982 őszén mintegy 40 ezren jelentkeztek, hogy közlekedési ismereteiket, vezetési technikájukat fejlesztve még biztonságosabban vehessenek részt a megnövekedett forgalomban. a döntőbe jutott 637 résztvevő ezen a napon négy kategóriában mérte össze erejét, ügyességét. a személygépkocsi- és motorkerékpárvezetők, a három és fél tonna összsúly alatti és az azt meghaladó súlyú tehergépjárművek vezetői, valamint az autóbuszsofőrök először elméleti tudásukról adtak számot, majd vezetéstechnikai ismeretükről vizsgáztak. ezután a magánautósok és a hivatásos gépjárművezetők az óbudai ati-pályáról, a tehergépkocsi- és autóbuszvezetők az épü budapesti telepéről indulva mintegy 16 kilométernyi közut-szakaszon bizonyították vezetői rátermettségüket.

As

bel

- 38 -

1983.05.21.

a vetélkedő legeredményesebb résztvevőit a vállalatok és intézmények különdíjain kívül vásárlási utalványokkal ajándékozzák meg vasárnap a budapesti körcsarnokban tartandó ünnepélyes eredményhirdetésen. /mti/

ri/tr/ig ag sn

16.17 210583 1274

-. -

sb0058 4 170 mtib1064

„családi hétvége,, szegeden

1983. május 21. - „családi hétvége,, címmel gyermekek és felnőttek szórakoztatását, szabadidejük hasznos eltöltését szolgáló programok kezdődtek szegeden. szombaton a bartók művelődési központban egész nap egymást követték eseményei. rajzfilmeket vetítettek, az intézmény irodalmi köre molnár ferenc műveiből mutatott be összállítást, a „játsszódvaron,, gyermekrajzverseny, repülő játéksárkányok, sámanmaszkok és agyagfigurák készítése volt műsoron. délelőtt és délután egyaránt dobogóra léptek a zenebohócok.

vasárnap az ifjusági házban folytatódik a „családi hétvége,, filmvetítések, pantomim- és művészeti együttesek műsorai, folklór-program, sportolók-szurkolók találkozója, népművészeti tárgyak vására, mesemozi, aprók tánca várja többek között az érdeklődőket. /mti/

dén/f/mz sn

16.18 210583 0843

-. -

bel

- 39 -

1983.05.21.

sb0059 4 180 mtib1066 /felhasználható: 19 órától!/
nemzetközi majális sopronban

1983. május 21. - a hetedik nemzetközi idegenforgalmi majálist rendezte meg szombaton este a soproni lövér szállóban a ciklámen tourist soproni kirendeltsége, a budapester rundschau szerkesztősége és a malév. a majálison 200 hazai és külföldi vendég vett részt. fővárosi művészek operett-melódiákkal szórakoztatták őket, miközben megkóstolhatták a szálló szakácsainak étel remekeit. közben résztvevő szakemberek megbeszéléseket folytattak a nyugati országokban, a balatonon és budapesten közösen szervezendő idegenforgalmi programok lebonyolításáról. /mti/

cser/ig sn

16.38 210583 0619

-. -

sb0060 4 160 mtib2001 /felhasználható: 18 órától!/
szolnoki néptáncfesztivál

1983. május 21. - a versenyprogramok bemutatóival folytatódott szombaton szolnokon a xi. országos néptáncfesztivál. a szemle második napján a 17 benevezett együttes közül nyolc táncscsoport lépett nonstop programban a szigligeti színház színpadára fesztivál-műsorával. a pergő, lendületes bemutatókon a szereplők egy-egy tájegység jellegzetes táncaiból is izelítőt adtak. a hagyományápoló produkciók között a mecseknádasdi német nemzetiségi együttes, „folytonosság,, című táncművét, az észak-budai munkás áfész beművészetének maroszekei táncokból, illetve a vdsz bartók béla táncgyűjtésének szamosmenti táncokból készített összeállítását láthatta a közönség. a versenyprogramokat ismert táncművészekből álló zsüri értékelte, amelynek munkáját - ezuttal elsősorban - lengyel, csehszlovák, belga és francia szakemberekből álló szakmai bizottság is segítette.

/innen felhasználható: 22 órától!/

a bemutatók után a fesztivál újabb látványos eseményére a tiszaligeti sportcsarnokban került sor, ahol a résztvevők gálaműsorát rendezték. ekkor szavazhattak a nézők a jász-kun díj

odaitéléséről, amelyet a közönségnek legjobban tetsző együttesek adományoznak. a gálaműsor után hajnalig táncház-műsorral szórakozhattak a vendégek a megyei művelődési központban.

a fesztivál vasárnapi záróprogramja a zsüri, valamint a résztvevő együttesek koreográfusainak, művészeti vezetőinek szakmai tanácskozásával kezdődik. ezután a szigligeti színházban az ünnepélyes eredményhirdetésre és a díjak átadására kerül sor, majd a díjnyertesek adnak ünnepi műsort. /mti/

la/mz sn

16.43 210583 1679

.-.

sb0061 4 160 mtib2002

vádor sándor fesztivál - leninváros

1983. május 21. - a vándor sándor országos kórusfesztivál eseményei szombaton megkezdődtek leninvárosban, a derkovits gyula művelődési központban. a fesztivál hatodik alkalommal lezajló kétnapos leninvárosi rendezvényén hajdu, heves, szabolcs-szatmár és borsod megye tíz vegyeskórusa szerepel. a versenyen a kórusok összkari bemutatókat tartanak, kötelező és szabadonválasztott kórusműveket mutatnak be. a kórusfesztivál résztvevői szombaton jelen voltak azon az ünnepségen, amelyen leleplezték vándor sándornak a róla elnevezett új leninvárosi zeneiskola falán lévő emléktábláját. /mti/

bas/bas/ig sn

16.44 210583 0657

.-.

sb0062 4 160 mtib2003 /felhasználható: 19.30-tól!/
vándor sándor énekkari fesztivál - budapest

1983. május 21. - szombaton a főváros is bekapcsolódott a pénteken szombathelyen megkezdődött vi. országos vándor sándor munkás- és ifjumunkás énekkari fesztivál eseménysorozatába.

délután a fővárosi tanács és a kórusok országos tanácsa képviselői megkoszorúzták vándor sándor dózsa györgy uti emléktábláját, amelyet annak a háznak a falán helyeztek el, ahol a mártírhálált halt zeneszerző élt, alkotott és vezette az illegális kommunista mozgalom kórusát.

ezután négy helyen rendeztek fesztiválhangversenyt. a szakszervezetek fővárosi művelődési házában biatorbágyi, budapesti, edelényi, érdi, káli, miskolci, nagymarosi, nyiregyházi, salgótarjáni, taksonyi, encsi, jászberényi, hajduszováti és szolnoki kórusok léptek fel. a budafoki uttörő és ifjusági művelődési központban a hvdsz liszt ferenc férfikara, a tungsram kodály zoltán férfikar, a budafoki munkásdalkör, valamint egy-egy csehszlovákiai, romániai és nszk-beli együttes szerepelt. a várkonyi györgy uttörő- és ifjusági házban az ipari szövetkezetek erkel ferenc művészegyüttesének vegyeskara, a fővárosi énekkar, a semmelweis kórus, a vándor kórus, a kisz központi művészegyüttes egyetemi énekkara és a szolnoki áfész kodály kórusa énekelt. az eötvös loránd tudományegyetem aulájában az építők szalmás kórusa, a közalkalmazottak szakszervezete és az ipari minisztérium bartók kórusa, az okisz monteverdi kamarakórusa, a vasutasok szakszervezete központi vegyeskara, a fővárosi énekkar, az ipari szövetkezetek erkel ferenc művészegyüttesének vegyeskara, a semmelweis kórus, valamint egy-egy kecskeméti, mátészalkai, miskolci, ráckevei, diósgyőri, dombóvári, jászberényi és két salgótarjáni énekkar adott műsort. /mti/

dal/mi/ag/mz sn

16.52 210583 1769

as

.-.

sb0063 4 160 mtib2004 /felhasználható: 18 órától!/
 vándor sándor fesztivál - tolna megye

1983. május 21. - a munkáskórus-mozgalomnak nincs számottevő hagyománya tolna megyében, de az utóbbi két évtizedben az erőteljes iparosítás eredményeként megnőtt a megye munkáslétszáma, és erősödtek a munkáskórusok alakítására irányuló törekvések. ezeket segíti a hatodik országos vándor sándor munkás- és ifjumunkás énekkari fesztivál kétnapos szekszárdi és paksi koncertsorozata. tiszafüredtől és szegedtől, komlótól és komáromig összesen tizenhat helyről érkezett énekkarok mintegy félezer dalosa szerepelt szombaton este, és ad hangversenyt vasárnap délelőtt a szekszárdi babits mihály megyei művelődési központban, továbbá a paksi munkásművelődési központban. a kórusok vasárnap délelőtt megkoszorúzzák liszt ferenc szekszárdi bronzszobrát, borsos miklós alkotását. /mti/

gem/blb/ig sn

16.53 210583 0842

-. -

sb0064 4 160 mtib2005

szombathelyi munkás-dalos találkozó

1983. május 21. - a szombathelyi országos munkás-dalos találkozó második napján, szombaton a bartók teremben rendezték meg az új magyar művek bemutatóját. a nagy érdeklődéssel kísért eseményen a komlói munkáskórus jeny zoltán-kálnoky lászló „lángok árnyékában,, , a pécsi volán vállalat bartók férfikara sáry lászló „kánon,, , a székesfehérvári volán vállalat vasvári női kara szokolay madrigale /petrarca clix sonetto/, a pesterzsébeti csili kamarakórus/bálint énekkara vajda jános „mese,, és a veszprémi szmt liszt ferenc vegyeskara orbán györgy-nagy lászló „adjon az isten szerencsét,, című művét adta elő.

a nap egyik eseményeként délután a művelődési és sportház előtt egy régi hagyományt elevenítettek fel: térzenét adott a művelődési és sportház, valamint a vendégként szombathelyen tartózkodó franzensdorfi fuvószenekar.

patlach iván „canti stravaganti,, , az esztergomi labor mim balassi

innen felhasználható: 20 órától!

 este a művelődési és sportházban harminchárom munkáskórus közreműködésével fesztiválhangversenyt rendeztek. az esten fellépett a muraszombati stefan kovács kórus is. /mti/

lér/mné/ig sn

17.11 210583 1200

-. -

sb0065 4 160 mtib2006

a hőköm szinpad bemutatója budapest sportcsarnokban

1983. május 20. - a hőköm szinpad szombaton a budapest sportcsarnokban mutatta be végh Antal: miért bántják a magyar futballt, avagy te is totóztál, haver? című kétrészes arénajátékát karinthy márton rendezésében. a produkció a sport, a cirkusz és a színház sajátos keveréke. az előadás egy izgalmas rangadó története, amelyben a bundázók - a totózók - és a „tisza,, sportszerű játékosok küzdelmének szurkolhatnak a nézők.

az arénajáték fő szerepeit csákányi lászló, koncz gábor, bitskey tiber, esztergályos cecilia, szirtes ádám, agárdi gábor, balázs péter, szombathy gyula, harsányi gábor és keres emil keltette életre. a játékban ismert futballisták is részt vettek. /mti/

dal/mi/ig ag sn

17.15 210583 0767

as

-. -

bel

- 44 -

1983.05.21.

sb0066 4 180 mtib2009

időjárásjelentés

1983. május 21. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton este: nyugat felől felhősödés, záporok, zivatarok

előrejelzés az ország területére vasárnap estig:

nyugat felől lassan tovább növekszik a felhőzet, és előbb a dunántúlon, majd máshol is várható zápor, zivatar. a déli, délnyugati szél megélénkül, főként a zivatarok idején átmenetileg megerősödik. még tart a meleg idő. a hőmérséklet várható csúcserőke: a nyugati országrészben 21-24, máshol még 25-30 fok.
/mti/

ig sn

17.51 210583 0579

-. -

sb0067 1 130 mtib2010

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0068 mtib1056 sz. /értelmiségi fiatalok tanácsa/
című hírünk 2. bek. 3. sorában a név helyesen:

csikós-nagy béla

/mti/

mz sn

17.58 210583 0207

-. -

bel

- 45 -

1983.05.21.

sb0068 4 180 mtib2014

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. május 21.

sb0001 az esztergomi királyi palota feltárása
sb0002 a móra kiadó ujdonságai az ünnepi könyvhéten
sb0003 könnyűszerkezetes családi ház
sb0004 új növényvédőgép
sb0005 gyantagyöngy
sb0006 fotókiállítás debrecenről
sb0007 rátonyi róbert a te meg én pinceklubban
sb0008 vonatpótló autóbuszok
sb0009 az ezrek szimfóniájának magyarországi ősbemutatója
sb0010 pályázat az 1984. évi külföldi ösztöndíjakra
sb0011 jó ételmyszer-ellátás /1. rész/
sb0012 jó ételmyszer-ellátás /2. rész/
sb0013 volántourist-kedvezmény
sb0014 telefondoktor-találkozó
sb0015 kanalasgém-kolóniák a hortobágyon
sb0016 hiznak a jégcsapok a jegesbarlangban
sb0017 agrárinnovációs pályázat
sb0018 új halnevelő tavak dimnyésen
sb0019 növényvédelmi riadó a balatonfelvidéki szőlőkben
sb0020 fejti györgy elutazása
sb0021 raktártűz

sb0022 késő-avarkori sirok
sb0023 baranyai szakszervezetek a lakásépítésért
sb0024 termel az új pásztói tejüzem
sb0025 behálózott banánfűrt
sb0026 gáyer emléknep celldömölkön
sb0027 hulladékgyűjtési akció vas megyében
sb0028 elutazott jurij hodzsamirjan
sb0029 a kaposvári színház évadzáró társulati ülése
sb0030 kaláris - népművészeti kiállítás
sb0031 andreasz papandreu életrajza /1. rész/
sb0032 andreasz papandreu életrajza /2. rész/
sb0033 kistermelői piacok hódmezővásárhelyen
sb0034 új sörpalackozó jászberényben
sb0035 ifjusági hétvége fejer megyében
sb0036 a legszebb magyar vadvirág
sb0037 a pécsi tudományegyetem barátai
sb0038 iparművészek kiállítása
sb0039 időjárásjelentés
sb0040 tíz művelődési ház találkozója
/folyt. köv./ er

19.57 210583 1616

As

-. -

sb0069 4 180 mtib2015

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 országos uttörő fotópályázat
 sb0042 befejeződött a munkásörök ... /1. rész/
 sb0043 befejeződött a munkásörök ... /2. rész/
 sb0044 kiváló cím a kocsi tsz-nek
 sb0045 kiváló termelőszövetkezet ...
 sb0046 bnv - közönségnap
 sb0047 nyári csucsforgalom /1. rész/
 sb0048 nyári csucsforgalom /2. rész/
 sb0049 Lottó-nyeremények
 sb0050 magyar-szovjet közlekedési
 sb0051 értelmiségi fiatalok tanácsa
 sb0052 hazánkba érkezik a görög ...
 sb0053 kevés csapadék, öntözik ...
 sb0054 ballagás a miskolci egyetemen
 sb0055 kommunista műszak
 sb0056 ifjúsági vasas kupa
 sb0057 közlekedési verseny
 sb0058 „családi hétvége,, szegeden
 sb0059 nemzetközi majális sopronban
 sb0060 szolnoki néptáncfesztivál
 sb0061 vándor sándor fesztivál - Leninváros
 sb0062 vándor sándor énekkari fesztivál - budapest
 sb0063 vándor sándor fesztivál - tolna megye
 sb0064 szombathelyi munkás-dalos...
 sb0065 a hőköm színpad bemutatója
 sb0066 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0067 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: izsák erika halasi györgy
 sebestyén tiber
 - v é g e -

/mti/

mz sn

19.57 210583 1238

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-437i

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. május 22.

bel

v a s á r n a p

sb0001 4 170 mtib1001

tiszai hullámterek

1983. május 22. - a tavaszi zöldár levonulása után a tiszta magyarországi első szakaszán visszatért medrébe. a hullámtereken azonban nagy mennyiségű hordalékot hagyott vissza a folyó. az iszapban kérészek és egyéb rovarok tömege rejtőzik.

a dus lakoma lehetőségét először a „helybeli,, lakók, a partifecskék fedezték fel. valósággal megszállták a folyó által terített asztalt. nem sokkal utánuk városi rokonaik, a molnárfecskék is észrevették a könnyűszerrel elérhető zsákmányt, és csapatosan vadásznak a partokon.

az apadó tiszta most a rovarokkal találkozó madarakat a számukra legfinomabb falatokkal vendégeli meg. /mti/

tób/zsu ie
 10.10 220583 0680

Gw

--